

УДК 070.11: 37.017: 159

ЦЕННОСТЬ ВНУТРИСЕМЕЙНЫХ ОТНОШЕНИЙ В ПРОТИВОВЕС ИНКУЛЬТУРАЦИИ ЧЕЛОВЕКА

Федорова С.И., доктор педагогических наук, профессор,
тел. 8(951) 097-97-26, ljwtyn55@mail.ru

Првалова Е.В., кандидат сельскохозяйственных наук, доцент,
тел. 8(927) 815-22-01, provalova2013@yandex.ru

Првалов В.Е., студент,
тел. 8(999) 723-58-59, vitya.provalov@mail.ru

ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

***Ключевые слова:** семейные отношения, человечество, благополучие, воспитание, традиция, инкультурация, патриотизм.*

В статье рассматривается развитие нашего общества, в котором образование и воспитание играет глобальную роль при формировании семейных ценностей человека.

Введение. На переломных этапах общественного развития обостряется интерес к глубинным проблемам бытия человеческого. В наше время вековые вопросы стали все чаще преломляться через призму духовности. Писатели и священнослужители, педагоги политики считают, что без возрождения духовности невозможно преодоление кризисной ситуации в России. Нередко делают ссылки на устойчивую традицию религиозно-духовных исканий многих выдающихся российских поэтов, художников, философов, государственных деятелей. [3]

Материалы и методы. Выдающийся русский мыслитель, философ, историк религии и культуры И.А. Ильин считал, что «Возродить Россию может только новая идея: ее могут воссоздать только обновленные души». И.А. Ильин, как наиболее яркий представитель православной философской мысли, посвятил исследованию данных проблем всю свою жизнь. [1]

И. А. Ильин не представлял себе национальную идею без православия. В своей статье «Что дало России православное Христианство», он отметил, что в нравственной области это дало русскому народу живое и глубокое чувство совести, мечту о праведности и святости, чувство «добра» и «зла». Одна из важнейших его мыслей сводилась к тому, что русское православие верно и мудро разрешило труднейшее задание, с которым почти никогда не справлялась западная Европа, – найти правильное соотношение между церковью и светской властью. И, конечно, не менее важна мысль, что православная монастырская культура дала России не только сонм проповедников, она положила начало национальному самосознанию [1].

Результаты исследований. Наше государство заинтересовано в своем благополучном существовании, поэтому оно придает вопросам формирования и развития семьи первостепенное значение. Откуда берутся в обществе самые отважные и преданные государству воины, офицеры, полководцы? Они вырастают в семьях, где высоконравственно были развиты отношения между детьми и родителями, братьями и сестрами, старшими и младшими, где чтят многовековые традиции, где старший всегда оберегал и защищал младшего, где младший неукоснительно почитал старшего и считал своим долгом беречь опыт своих отцов и дедов. Патриотизм начинается с семьи, с любви к своей семье, а потом – любовь к селу, родной природе, к своим землякам, а созрев, человек будет любить свою страну. [6]

Образование и воспитание современного человека не должно быть оторванным от исторических корней, религиозных и культурных традиций своего народа. Учитывая это, следует четко определить те ценности, семейные традиции, которые могли бы стать, составной частью общечеловеческих ценностей, отдавая приоритет культуре и традициям своего народа. [4]

Россия-страна древней и великой цивилизации, сильная своей историей, начавшейся более 1000 лет назад, и своей территорией, охватывающей Европу и Азию. Эта цивилизация в процессе развития создавала культуру и традиции, которые определяли образ жизни

народов на этой территории и порождали художественное и литературное творчество, входящее в общероссийское наследие. [2]

Православная культура России - уникальный феномен, требующий своего нового открытия и понимания. Мы должны укреплять и развивать национальное образование, культурные и семейные традиции, в основе которых лежит православная культура - духовное богатство России, многовековое культурное наследие нашей страны, проверенная веками основа воспитания нравственности и патриотизма. От каждого из нас сегодня зависит, чтобы лучшее в православной культуре осталось с нами, не умерло, не пропало. Приобщение к православной культуре будет способствовать укреплению семьи, содействовать консолидации общества, укреплению российского государства, усилению его влияния на международной арене. [5]

Во всех культурах самой высокой ценностью была семья. Именно в ней человек приобретает новые общения, усваивает нормы поведения, принятые в данной культуре. Семья выступает в роли первичного коллектива. Другими словами происходит процесс инкультурации человека. В данном процессе важную роль играют внутрисемейные отношения.

Князь Владимир, принимая христианство, возлагал часть нравственной ответственности за свой выбор на семейную традицию, родовую преемственность и на кровно – родственную крепость уз, которая была очень прочна. Мы можем считать, что в самом главном вопросе, вопросе принятия Русью христианства (988), семейно-родовая традиция сыграла значительную роль, ведь семья - это та вечная пристань, та защита, где оформляются все духовно-нравственные ценности, она - главное и абсолютное условие для сохранения и поддержания духовной истории, прогрессивных традиций нашего народа.

Трепетное отношение к заветам предков, почитанию выработывалось тысячелетиями. Именно поэтому семейный быт нашего народа отличался «особой цепкостью по отношению к родовым преданиям, крепкой и родословной традицией».

Интерес к традиции в настоящее время определяется все более ясным осознанием того факта, что экспансия новаций имеет свои

границы. Кроме того, в условиях общей модернизации, идущей параллельно с процессами унификации культуры, обостряется потребность в поиске собственной культурной идентичности.

Традиция представляет собой унаследованный опыт предыдущих поколений. Она выступает как связь людей с прошлым. Традиционным становится далеко не все из жизненного опыта человечества, а лишь то, что способствует наиболее успешному течению жизни в тех или иных условиях.

Традиций своей страны- страны, где они родились, - не ценят лишь индивиды, для которых «родина» только место, где можно заработать и которые с готовностью меняют местожительства, исходя из соображений материальной выгоды. Нравственно развитый индивид ценит свое именно как свое, отразившееся в нем с самого детства, привычное и близкое, как то, что оставили ему его предки, с которыми его связывают не меркантильные, а эмоциональные факторы. [6]

Заключение. Не каждый человек, к сожалению, является патриотом того места, где он родился и вырос. Современная ситуация выявила таких людей, которые потеряли все нравственные устои, во благо сохранения своих материальных ценностей, произошло генетическое угасание фактора мужества у некоторых молодых людей, юношей, мужчин. Во все времена беда, лишения только сплачивали семейные коллективы и в дни великих испытаний всегда выживали благодаря внутренней стойкости, силе духа, мужеству. [2]

Библиографический список:

1. Ильин И.А. Что дало России православное христианство [Электронный ресурс]: Режим доступа; <http://ivan-article.narod.ru/4.htm>
2. Федорова С.И. Духовно-нравственный аспект патриотического воспитания личности студентов / С.И. Федорова // Известия высших учебных заведений. Поволжский регион. Гуманитарные науки. - 2013.- №2. - С. 212-222.
3. Федорова С.И. Воспитание социально–активной личности студента в современных условиях (на примере национальных героев Отечества) // Глобальный научный потенциал. - 2013. - № 6 (27). – С.27–30.
4. Федорова С.И. Воспитание социально-активной личности

студента в современном социуме / С.И. Федорова // Ярославский педагогический вестник. - 2013. - №1. – Том 2. - С.256-260.

5. Федорова С.И. Воспитание патриотического сознания у современной молодёжи / С.И. Федорова, В.Е. Провалов // Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Социальное неравенство и социальная справедливость в российском обществе: содержательный и коммуникативный аспекты», Ульяновск, УЛГТУ. - 2021 г. - С.213-216.

6. Федорова С.И. Народ и нация, родина и отечество в патриотическом сознании молодого поколения нашей страны / С.И. Федорова, В.Е. Провалов // Материалы международной научно-практической конференции «Инновационные идеи молодых исследователей для агропромышленного комплекса», Пенза 24-26 марта, 2021 г. – С.230-233.

THE VALUE OF FAMILY RELATIONS IN COUNTERWEIGHT TO HUMAN INCULTURE

Fedorova S.I., Provalova E.V., Provalov V.E.

***Key words:** family relations, humanity, well-being, upbringing, tradition, inculturation, patriotism.*

The article discusses the development of our society, in which education and upbringing plays a global role in the formation of human family values.